
2 № 21 — 22 (758 —759), чэрвень 2019 годаКраязнаўчая газета

На тым тыдні...
26 мая на свята «Вальс кветак» 

запрашалі ў аграгарадок Палецкішкі 
Вора наў скага раёна. Тут можна 
было палюбавацца разнастайнымі 
кветкамі, што вы рошч ваюць на 
сваіх падворках, клумбах і ў хатах 
мясцовыя кветкаводы-аматары. У 
пра граме былі дэфіле авангардных 
касцюмаў «Кветкавы мікс», канцэрт 
творчых калек ты ваў Воранаўскага 
раёна, агляд-конкурс на найлепшы 
кветкавы агародчык Пале цкішкаў, 
гульнявая праграма «Прыгоды ў краі-
не Кветак», майстар-клас «Класіч ны 
бу кет» па складанні букетаў, кампазі-
цыяў з жывых кветак. Не абышлося 
і без выстаўкі-продажу пасадачнага 
матэрыялу.

29 мая ў Мінску ў Арт-гасцёўні 
«Высокае м ста» да Міжнароднага 
дня абароны дзяцей адкрытая вы-
стаўка жывапісу і графікі «Шчаслі-
вы дзень» Юліі Ягоўдзік, Зосі Ша-
ціла і Міхася Шацілы. Жывапіс і 
графіка, мастак і педагог – гэта ўсё 
пра Ю. Ягоў дзік (Шаціла). Выпуск-
ніца «Парната» і кафедры графікі Бе-
ларускай дзяр жаў най акадэміі маста-
цтваў, яна пачала свой творчы шлях 
як мастак-графік, пры свяціўшы 
дзесяць гадоў літаграфіі. Напэўна, 
гэты накірунак і застаўся б адзіным на 
творчай дарозе, каб не ўласныя дзеці, 
а потым і дзеці сяброў, знаёмых… Як 
вынік – сотні дыпло маў, дзясяткі вы-
ставак і мноства краінаў, куды трапілі 
працы вучняў.

На выстаўцы «Шчаслівы дзень» 
прадстаўленыя творы старэйшых дзя-
цей мас тачкі ў самы плён ны перыяд – 
ад пяці да дзесяці гадоў, выкананыя 
ў розных тэхніках  гравюры. Сама ж 

Ю. Ягоўдзік на выстаўцы ўпершыню 
паказвае свае жывапісныя творы.

Пабачыць працы можна да 16 
чэрвеня.

Штотыднёвы праект «Арт Сядзі-
бы» ў межах года Беларускай мовы і 
кампаніі «Беларускамоўны» 29 мая 
ў мінскім кафэ «Грай» правёў завяр-
шальную сустрэчу «Беларускамоў-
ных» у Мінску. Гасцямі былі студэнтка 
біялагічнага факультэта БДУ Ружана 
Вячорка і беларускамоўны рэпер Во-
жык. Але ініцыятары не развітваюцца: 
«Хочаш, каб праект крочыў далей па 
Беларусі? Сачы за навінамі!»

30 мая ў мастацкай галерэі 
«Універсітэт культуры» (Палац 
Рэспублікі) адбылося адкрыццё 
персанальнай выстаўкі Алідора 
Каточы «Колер і матэрыял». Склад-
нікі мастацкай выразнасці аўтара – 
матэрыя, колер, эмоцыі, энергія. 
На радзіўся А. Каточы ў Чыліджа-
на (правінцыя Грасэта), у Таскан-
скай Марэме, Італія. Супрацоўнік 
Міністэрства замежных спраў Італь-
янскай Рэспуб лі кі, цяпер працуе ў 
Пасольстве Італіі ў Беларусі. Паба-
чыць творы, на якія мастака натхніла 
Беларусь, можна да 12 чэрвеня.

4 чэрвеня ў філіяле Нацыя-
нальнага гістарычнага музея Рэс-
публікі Беларусь «Музей сучаснай 
беларускай дзяржаўнасці» прайшлі 
адкрыццё фотавыстаўкі «Архітэк-
тура: Імя і Вобраз» і прэзентацыя 
аднайменнай кнігі доктара архітэк-
туры, прафесара Армэна Сардарава 
(выдавецтва «Беларуская навука»).

Найважнейшай асновай дзяржаў-

насці з’яўляецца духоўная культура 
народа, ува собленая ў веры, творах 
літаратуры, мастацтва і архітэкту-
ры. Духоўнасць ства рае ў людзей 
пачуццё адзінства і дазваляе адчуць 
сябе супольнасцю. Архітэктура тут 
адыгрывае вялікую ролю як сродак 
арганізацыі асяроддзя жыццядзей-
насці. У бе ларусаў існуюць глыбокія 
традыцыі злучэння (сінтэзу) архітэк-
туры з ужытковым мастацтвам, 
жывапісам і скульптурай як найваж-
нейшым сродкам у гэтым дыялогу. 
У сваю чаргу кніга распавядае пра 
традыцыі і формы дыялогу паміж 
архітэктурай і грамадствам у сусвет-
най і беларускай гісторыі дойлідства 
з выкарыстаннем сінтэзу мастацтваў. 
Фотавыстаўка адлюстроўвае пры-
клады сінтэзу архітэктуры і іншых 
жан раў мастацтва, што захаваныя ў 
розных кутках Беларусі.

4 чэрвеня ў Літаратурным музеі 
Петруся Броўкі ў рамках штомесяч-
нага культурніцкага праекта «Ама-
зонкі беларускай паэзіі» адбылася 
тэатралізавана-інтэрактыўная дзея 
«Ларыса Геніюш – у пошуках са-
праўднага Мужчыны».

Нязломная, моцная, мужная, сме-
лая, непрымірымая… Аўтар экспрэсіў-
ных патрыятычна-пафасных вершаў і 
нечаканых, поўных вострага гумару 
дзіцячых твораў. Ненавідзела мясцовае 
зэльвенскае начальства і любіла Пятра 
Машэрава. Усё жыццё пражыла з ад-
ным мужчынам, крыўдзілася на яго, 
лічыла вінаватым у сваіх няшчасцях, 
але не кідала і апякала, як дзіцёнка. 
Пра гэтыя ды іншыя факты з жыцця 
легенды айчыннай паэзіі можна было 
пачуць пад час імпрэзы, якую стварыў 
і вёў Васіль Дранько-Майсюк, у ролі 
Л. Геніюш – Анастасія Шпакоўская 
(Нацыянальны акадэмічны драматыч-
ны тэатр імя Максіма Горкага).

Ці гатовы кожны з нас мяняць 
горад у лепшы бок? Калі ёсць ідэі, ці 
шукаюць лю дзі аднадумцаў? Пра гэта 
ішла размова 4 чэрвеня на нэтворкінгу 
«Minsk Change Ma kers». Гэта суполь-
насць людзей, для якіх важныя новыя 
знаёмствы, ажыўле ныя абмеркаван-
ні. Першы аўторак кожнага месяца 
арганізатары абіраюць актуаль ную 
тэму для Мінска і запрашаюць у 
сталічны культурны цэнтр «Корпус» 
да абмер ка ван ня ўсіх зацікаўленых. 
Гэтым разам размова ішла пра бізнес 
у горадзе. Як бары, ка вярні, куль-
турныя прасторы і крамы мяняюць 
гарадское асяроддзе і га раджанаў? 
«Мы верым, – зазначаюць ствараль-
нікі “Minsk Change Makers”, – што пад 
час кож най нашай размовы нараджа-
ецца калі не ісціна, то дакладна нешта 
ўнікальнае, новае і цікавае».

Нядаўна пабачыў свет новы края-
знаўчы даведнік «Славутыя людзі 
Маладзе чаншчыны», выдадзены Ма-
ладзечанскай цэнтральнай раённай 
бібліятэкай імя Максіма Багдановіча.

Выданне малатыражнае, чым асаб-
ліва каштоўнае. Адзін экзэмпляр па-
ступіў у Нацыянальную бібліятэку Бе-
ларусі, дзе цяпер праходзіць ступені 
рэгістрацыі, апісання і падрабязнага 
роспісу.

Укладальнік даведніка – вядомы 
мясцовы краязнаўца, пісьменнік Мі-
хась Казлоўскі. Ён вядомы нашым чы-
тачам і як аўтар кніг-манаграфіяў пра 

Новы краязнаўчы даведнік з Маладзечна
заходнебе ла рускіх дзеячаў першай 
паловы ХХ ст., і як укладальнік літара-
турна-мастацкіх зборнікаў – напры-
клад, «Я тут бачу свой край…», «Язэп 
Драздовіч: праз церні да зорак» і інш.

«Славутыя людзі Маладзечаншчы-
ны», як піша ў прадмове М. Казлоўскі, 
па водле жанру з’яўляецца навуко-
ва-папулярным выданнем, разліча-
ным на разна стайную чытацкую аў-
дыторыю. І найважнейшымі чытачамі 
называе ўкладальнік сваіх любімых 
землякоў. Так ён піша: «У кожнага 
выдання ёсць канкрэтны адрасат. У 
нашым выпадку – гэта жыхар мала-

дзечанскай зямлі. Сур’ёзны, адказны і 
адукаваны. Бо любоў да роднай зямлі, 
яе лепшых прад стаўнікоў патрабуе 
ведаў і разумнай апантанасці».

Краязнаўца справядліва даво дзіць 
заінтрыгаваным чытачам: «Нам, жы-
харам Маладзечаншчыны, ёсць чым 
ганарыцца, што паважаць і з чым ісці 
ў наступныя стагоддзі. Дзівосныя 
помнікі архітэктуры і прыроды, вулкі 
і плошчы вёсак і мястэ чак, усё гэта – 
наш гонар і слава! Але найпершым 
здабыткам роднай зямлі з’яў ля юцца 
людзі. Яны працавалі ў розных сферах 
чалавечай дзейнасці. …Але ўсіх яд-
нала шчырая і адданая любоў да сва-
ёй радзімы і вялікая заклапоча насць 
буду чым лёсам роднай Беларусі».

Артыкулы пра асобаў, якія нара-
дзіліся на маладзечанскай зямлі 
(Тамаш Зан, Янка Купала, Меер Ак-
сельрод і інш.) ці воляй лёсу частку 
жыцця правялі тут (Габрыэля Пузына, 
Барыс Кіт, Пятро Бітэль і інш.), раз-
мешчаныя ў храналагічным парад-
ку – па годзе нараджэння той ці іншай 
асобы. А гэта немалы адрэзак часу: 
ад 1530-га па 1962 г. Больш за 400 
гадоў! У канцы даведніка, што вельмі 
важна бу дзе сучаснаму карысталь-
ніку, змешчаны спіс прозвішчаў усіх 
пададзеных укла даль нікам асобаў 
яшчэ і ў алфавітным парадку, а побач 
пададзеныя нумары старонак. 

Усяго ў краязнаўчым даведніку 70 
артыкулаў. Амаль усе яны аздобленыя 
рэпрадукцыямі каляровых партрэтаў 
(Сымон Будны, Леанард Ходзька і 
інш.) ці ма нахромнымі фотаздымкамі 
(Зінаіда Бандарына, Мікола Ермаловіч 
і інш.). Тут можна знайсці і сучасныя 
каляровыя фотаздымкі пры тэкстах 
біяграфіяў (Фёдар Капуцкі, Вікторыя 

Чырвонцава, Таццяна Сапач і інш.). А 
яшчэ – рэпрадукцыі вядо мых і мала-
вядомых графічных партрэтаў (Язэп 
Аляшкевіч, Максім Багдановіч, Яд віга 
Раздзялоўская і інш.). Усе партрэты 
высокай паліграфічнай якасці.

Важна адзначыць, што ўсе артыку-
лы даведніка маюць дакладнае біблія-
гра фічнае ўказанне на выкарыстаныя 
крыніцы, што з’яў ля ецца вялікім плю-
сам гэтага выдання.

Краязнаўчы даведнік «Славутыя 
людзі Маладзечаншчыны» надрука-
ваны на выдатнай паперы. Агульная 
колькасць старонак – 50. Вокладка 
мяккая, упры гожаная сімвалічнай 
графікай цёмна-карычневага колеру.

Такім няхай будзе і лёс гэтага не-
вялікага, але патэнцыйна моцнага 
выдання.

Людміла СІЛЬНОВА


